



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

VI. ÉVFOLYAM, 29. SZÁM

ARA 50 FILLÉR

CSÜTÖRTÖK, 1954 FEBRUÁR 4.

## Mai számból:

Berlin a külügyminiszteri értekezlet nyolcadik napján (2. old.) — Ujjválasztotta vezetését a Járóműjavító II. alapszervezete (2. old.) — A hólavínokról (2. old.) — Három év alatt 3-900 millió forint Hajdú-Bihar mezőgazdaságának fejlesztésére (3. old.) — A Karinty-estről (3. old.) — Több vonat és autóbusz a hóakadály miatt nem létezik (4. old.) — Kikapott a magyar utánpótlás válogatott (4. old.)

## Tanulás nélkül nincs tudás

A Kossuth Lajos Tudományegyetemen február 1-én megkezdődött a második félév. Idősebb, hogy az új félév eredményesebbé tételéhez az elmúlt hónapokra visszatekintsünk.

A számszerű adatok elmondják, hogy az egyetem 1247 vizsgázott hallgatója közül 275 megbukott és az elmúlt évihez viszonyítva emelkedett a vizsgán meg nem jelent hallgatók száma is. Ugyanakkor a számok arról is beszélnek, hogy minden ötödik hallgató jelesre végzett. (A kitűnőket is ide számítva.)

A fenti számokat tekintve, nehéz lenne egyértelműleg igennel felelni arra a kérdésre, hogy megtették-e mindent a félév sikeres befejezése érdekében.

Az elmúlt évek során egyetemi hallgatóinkban az a rossz szokás alakult ki: elvárták, hogy oktatóik állandóan figyelmeztessék őket a tanulásra és így igen sok energiát kellett elpazarolnunk, különösen a gyengébb hallgatókra. Mindennapos jelenség lett a folyamatos tanulás ellenőrzése mindaddig, míg az illetékesek rá nem döbrentek, hogy az egyetemi végzettség megszerzése nem kötelező mindenkire és aki észel és akarattal nem bírja, azt nem kell erőszakkal itt tartani az egyetemen.

Most a másik végletbe estünk: még azt a minimális számonkérés is elhanyagoltuk, amire lehetőségünk lett volna. Öntudatosabb hallgatóink ellenőrzés nélkül is fokozták a tanulást, ám a hallgatók többségét az ellenőrzés elmaradása meglepettette, azok beszüntették a folyamatos tanulást. Ugy gondolták, hogy eleget tesznek, ha a vizsgaidőszakban foglalkoznak majd az anyaggal. Tevédsüket csak akkor vették észre, amikor rövid idő alatt 4-5 tárgyból vizsgáznuk kellett és a kellő felkészülés hiányában a bukottak számát növelték. Mások a tantárgyakat önkényesen fő- és melléktárgynak minősítették és a „melléktárgyak” tanulását elhanyagolták, azok vizsgáira nem készültek. Ezek is a bukottak számát gyarapították.

A gyengébb félévi eredmény lett a következménye annak is, hogy a hallgatók a vizsgák helyett egyes tárgyakból bevezetett beszámolókat nem vették komolyan. (A beszámoló a hallgató az oktatóval folytatott közös beszélgetésen bizonyítja az anyagban való tájékozottságát.) Sokan úgy vélték, hogy a beszámolóhoz a legkisebb felkészülés is elegendő, tehát csak olvasták az anyagot, de nem tanulták meg.

Növelték a gyenge eredményt azok a nehézségek is, amelyeket az első éves hallgatóknál az önálló tanulásra való áttérés jelent. Nekik ismételtlen figyelmükbe ajánljuk a konzultációkat. Sajnos, ezzel a kedvező lehetőséggel az első félév folya-

mán a hallgatók nagy többsége nem élt, sőt idegenkedett tőle.

A tanulmányi osztályok a vizsgákat nagy gondnal készítettek elő. Messzemenőig figyelembe vették a hallgatók kívánságait. Az elmúlt tanévtől eltérőleg nem volt kötelező a csoportos tanulás és nem volt kötelező a vizsgaidőszak alatt az egyetem székelylén való tartózkodás sem. Ennek ellenére hallgatóink többsége kisebb-nagyobb csoportokban készült fel a vizsgákra. A hazautazók száma elenyésző volt, hallgatóink az egyes intézetekben, vagy az egyetem könyvtárában tanultak. Soha nem volt olyan forgalma a könyvtárnak, mint a vizsgaidőszakban. A diákok otthonok is megadtak minden lehetőséget a felkészüléshez. Itt csak egy baj volt: a tanulás idején többben társaik zavarásával töltötték, pedig a vizsgákra való felkészülés nagy feladat elé állított valamennyi hallgatót.

A vizsgák légköre általában nyugodt volt. Az eredmények igazolták, hogy az egyetemünkre 1953 őszén felvett első évesek jobbakként, mint az elmúlt évekbeliek. A kiválogatás tehát helyes volt. A bölcsészkar 127 első éves hallgatója közül 18 kitűnő, 29 jeles. A matematika-fizika szak első éves hallgatói orosnyelvű átlaga 4.11 és egészen kiemelkedő a IV. éves matematika-fizika szak matematikai átlaga: 4.93!

Több hasábot tenne ki azok száma, akik minden vizsgájukat jeles eredménnyel tették le. Ezek közül Marton Tibor Rákosi-ösztöndíjas hallgatót említjük meg, aki szakértésével került az egyetemre és kitűnő eredményével bebizonyította, hogy érdemes a támogatásra és sok jeles- vagy jórendű társával együtt kiváló szakembere lesz országunknak.

A félévi eredmények felhasználásával hangsúlyoznunk kell hallgatóink előtt azt, hogy az egyetemen eltöltött idő — tanulás nélkül — még nem biztosít tudást. Továbbá azt is, hogy minden hallgató elsősorban saját maga felelős tanulmányi eredményéért. Ennek hangsúlyozását főleg azért látjuk szükségesnek, mert a vizsgaidőszakban gyakran megtörtént, hogy hallgatóink egyrésze sikertelen vizsgáért hol a vizsgázatás módját, hol a vizsgázatást, majd a minisztérium egyes rendelkezéseit hibáztatta és megsértődött, ha arra figyelmeztették, hogy maga is felelős lehet.

Az egyetemi DISZ bizottságnak a második félévben több segítséget kell nyújtani a vizsgákhoz. A megváltozott idők megváltozott módszereket követelnek. Ezeket keresse meg a DISZ és ne kövesse, hanem vezesse az ifjúságot.

Molnár Kálmán  
oktatási osztályvezető.

## Elkészült

### a Hadházi-utcai új bérház

A napokban adták át rendeltetésének a Debreceni Autóközlekedési Igazgatóság Hadházi-utcai bérházát. A lakóházban korszerűen felszerelt, minden kényelemmel ellátott 5 kétszobás és 1 háromszobás lakás van. Minden lakáshoz fürdőszobát is építettek. A 61/1. Építőipari Vállalat dolgozói többek között 300 mázsa meszet, 600 mázsa cementet, 35 mázsa betonvasat, 240 négyzetméter parkettet használtak fel a ház építéséhez.

## Iparunk nagy segítsége a mezőgazdaságnak A Hajdúsági Gyógyszergyár újfajta állattápszert gyártását készíti elő

Kormányunknak a mezőgazdasági gyors fellendítésére irányuló terveit hazánk műszaki értelmisége nagy lelkesedéssel fogadta. A Hajdúsági Gyógyszergyár műszaki kollektívája, karöltve a debreceni Orvostudományi Egyetem Gyógyszertani Intézetével, azt a feladatot tűzte maga elé, hogy a gyár jelenlegi termelési szintjének növelése mellett a gyártás folyamán amúgy is előálló melléktermékekből nagyhatású állattápszert készíten ki. A kutatások során a szakirodalomban világos képet kaptak arról, hogy a táplálék „B 12” vitamintartalmának fokozott adagolása nagy súlygyarapodást eredményez az állattenyésztésben. A további kísérletek arra a felismerésre vezettek: ha az állatok „B 12” vitamint valamilyen antibiotikummal kiegészítve adunk — ez az állatok még nagyobb súlygyarapodást eredményez. (Antibiotikum: olyan gombák által termelt gyógyszeripari anyag, amely gátolja, vagy megszünteti a baktériumok életműködését.)

A szakirodalomnak ezekre az eredményeire és a műszaki kollektíva és saját kutatásaira támaszkodva 1953 decemberében indultak meg a Hajdúsági Gyógyszergyár készítményével a tápszer első alkalmasított kísérletei a Debreceni Sertésenyésztő Vállalatnál. A kísérletekre két falka választási malacot fogtak be, hogy megállapítsák, mennyivel gyorsabb iramban gyarapodnak azok az egyedek, amelyeket az új tápszerrel táplálnak,

azoknál, amelyek nem részesültek ebben. A kísérletek azonban csak relatív eredményre vezettek. Az történt ugyanis, hogy az a falka malac, amelyik nem kapott tápszer — fehérhasmenés következtében az utolsó darabig elpusztult, míg az új tápszerrel kezelt malacok közül egyetlen egy sem hullt el.

Ez a tény megmutatta ugyan azt, hogy az állatok szervezetének ellenálló ereje hirtelen megnövekedik a tápszertől, de nem tette lehetővé annak lemérését, hogy mennyivel többet híztak a kezelt állatok, mint azok, amelyek nem kaptak újfajta tápszer. 1954 január első hetében fogtak hozzá a második kísérlethez, három falka választási malacot (mintegy 150 állat). Kiderült, hogy az új tápszer teljesen egyenértékű a hasonló rendeltetésű külföldi készítménnyel, sőt gyártása aránytalanul olcsóbb. A még folyamatban lévő kísérletek azt mutatják, hogy a kezelt sertések átlagos súlygyarapodása malaconként két hét alatt 2 kilogramm, míg ugyanezen idő alatt a teljesen azonos életfeltételek között nevelt malacoké 1.26 kilogramm. A differencia tehát több mint 70 dekagramm — malaconként. Ez a súlynövekedés azonban csak választási malacoknál állt elő, a későbbiek folyamán még nagyobb, a mostani 10 százalékos helyett 20 százalékos, vagy annál is magasabb arányú súlygyarapodás várható. Ez a tápszernek csak egyik hatása. Majdnem ilyen nagyjelentő-

ségű a találmány másik hatása is: nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy az új tápszerrel táplált állatok több betegséggel szemben teljes mértékben, más betegségekkel szemben pedig részlegesen ellenállókká válnak. Komoly kiállítás van tehát arra, hogy például a sertésorvác és a fehérhasmenés évenként sokmillió forintba rúgó pusztító hatását hamarosan és teljesen ki lehet küszöbölni.

A Hajdúsági Gyógyszergyárban már szerelik azokat a gépeket, amelyek az új tápszer előállításához szükségesek. Egy-két hónap múlva (valószínűleg május 1-re) megindulhat gyártása üzemszerűen, nagy mennyiségben. Előreláthatólag a termelés megközelítheti az országos szükségletet.

## A nagyszerű találmány

évenként sok-sok millió forint önköltségekkel jelent a Hajdúsági Gyógyszergyárnak és többmilliárd forint hasznát hazánk népgazdaságának. Ezen felül a találmány az ipar felbecsülhetetlen segítségét jelenti mezőgazdasági dolgozóink számára. Hatalmas jelentőségű tudományos eredményeikre joggal büszke a gyár műszaki kollektívája és összes dolgozója, akik munkájukkal bebizonyították, hogy pártunk és kormányunk hatalmas programját nemcsak megértették és magukévá tették, hanem fáradsáttal igyekeztek példát mutatni arra, hogy hogyan kell a kormányprogram megvalósításáért következetesen és szívós munkával harcolni.

## Utban a falu felé

Doból, zajong a nagy csarnok, a Járóműjavító szive: a kazánműhely. Mint géppuskák kattognak a légkalapácsok, a sarokban kék fény villan: hegesztenek. Szebesza Károly kazánkovács kissé megindultan áll meg az örökké hangos munkateremben, a füstös, kormos mozdonyok mellett. Egyszerre körülveszik barátai, jóismerősei, a sok, harcokban megérett brigádtársak. Búcsúzni jöttek.

— Hát elmegy, Károly — kérdezik egyszerre többen is. — Nem nehéz megválni az üzemtől? — Nehéz megválni bizony, Ti tudjátok legjobban, mennyire

összeszoktam, összelekedtem már veletek. De nagyon jól tudjátok, az állami gazdaságokban, gépállomásokon is nagy szükség van most a szakemberekre. A párt a mezőgazdaság nagyarányú fejlesztését tűzte ki legfőbb célul; én úgy érzem, itt segíthetek most a legmegfelelőbben. Szebesza elvtárs, kazánkovács, többszörös újító indul is. Várják már az elepi állami gazdaság dolgozói: szere-

tettel, bizalommal, mint a munkásosztály küldöttjét, mint egyikét azoknak, akik a mezőgazdaság felvirágztatásáért harcba indulnak.

A kemény kézfogások után a hirtelen összesereglettek úrravalóként még utána szólunk:

— Aztán, ha segítségre, vagy bármi másra van szükség, mindig számíthatunk ránk. Eley nem messze van Debrecentől; aztán meg posta, telefon is van a világon.

Szebesza elvtársnak láthatólag jól esik a figyelemesség, a biztatás. Erőt, kitartást ad ez neki a további sikeres munkához.

## Szanyi János nánási középparaszt öt holdon rizst termel

A Keleti Főcsatorna Hajdúnánás határát bőven árasztja vízzel. Az elmúlt évben már 410 holdon termeltek rizst a termelősövetkezetek. Ez évben már az egyénileg gazdálkodók is követik a tsz-t. Szanyi János tízholdas, Dorogi-út 8. szám alatt lakó dolgozó paraszt is elhatározta, hogy öt

hold földön rizst termel. Szanyi János elmondotta: — Láttam az elmúlt nyáron a termelősövetkezetek földjén a gyönyörű rizstáblákat, sőt arattam én is a rizst. Ugy gondolom, berendezkedhetek én is rizstermelésre. A rizstermelés a beadás szempontjából is nagy előnyt jelent, mert a rendelkezés értelmében ha öt hol-

don rizst termelnek, már nem lesz terményből beadási kötelezettségem. Ugy számolgtam, hogy az öt hold rizsből több mint 50 ezer forint jövedelmem lesz. Számítottam arra, hogy jövőre továbbfejlesztsem az öntözéses gazdálkodást és néhány holdat a kapásokból is öntözök, mert földem a csatorna szomszédságában van.





